

А.А. Фомин

(Ленинградский государственный университет им. А.С. Пушкина,
г. Санкт-Петербург)

РЕСУРСНЫЙ ПОТЕНЦИАЛ ТУРИСТСКОГО МАРШРУТА «КАРЕЛЬСКАЯ ДОРОГА»

Аннотация. В статье рассматриваются аспекты развития этнического туризма, где в качестве историко-культурного ресурса используется история переселения части Карельского народа на территорию современной Тверской области.

Ключевые слова: этнический туризм, историко-культурный туристский потенциал, объекты туристского показа.

A.A. Fomin

(Leningrad State University named after A. S. Pushkin, Saint Petersburg)

RESOURCE POTENTIAL OF THE TOURIST ROUTE «KARELIAN ROAD»

Annotation. The article deals with aspects of the development of ethnic tourism, where the history of the resettlement of a part of the Karelian people to the territory of the modern Tver region is used as a historical and cultural resource.

Keywords: ethnic tourism, historical and cultural tourism potential, objects of tourist display.

Достаточно успешное развитие туризма запускается через механизмы повышения эффективности региональной экономики. Это происходит в следствии развития уникальных природных, историко-культурных и других ресурсов территории, выступающих как предпосылки развития туристской сферы, для этого формируется комплекс, позволяющий потребителю туристских

услуг непосредственно их получить. В целом под туристским потенциалом понимается наличие на территории группы уникальных или привлекательных объектов не только для местных жителей, но и жителей других регионов. Туристский потенциал территории изменчив, зависит от социокультурного условий и выявляется в результате исследования региона¹.

К наиболее характерным тенденциям развития туризма в настоящее время можно отнести расширение спектра туристических направлений, а также диверсификацию туристического продукта. Большую популярность набирают такие виды туризма как экотуризм, агротуризм, экстремальный туризм и т. д. Любой вид туризма очень часто представляет форму межэтнических взаимоотношений поэтому практически каждый туризм может включать в себя элементы этнотуризма.

Этнографические особенности населения представляют значительный интерес для туристов, поскольку этническое разнообразие делает общество многоаспектным, вариативным. В регионах, где сохраняются национальные особенности в бытовой жизни и культуре, имеются дополнительные условия для развития туризма. Знание этнических устоев и правил народа, проживающего на территории, где запланирована туристская деятельность, – обязательное требование не только для организаторов путешествий, но и для участников туров. Этнографический туризм осуществляется с познавательной и развлекательной целью, знакомит с культурой и бытом определенного народа, его костюмами, языком, фольклором, традициями, обычаями, этническим творчеством, рассчитан на широкий круг туристов. Этот вид туризма предусматривает посещение исторических сельских поселений, сохранивших свой планировочный и архитектурный облик, традиционные виды землепользования, элементы народной культуры в повседневной жизни и творчестве людей². Этнический туризм представляет собой комплексное явление и может состоять из нескольких самостоятельных видов.

Ностальгический туризм, генеалогический туризм. Этот специфический вид туризма подразумевает либо посещение мест своего рождения, либо мест,

где жили предки. Этот вид туризм уходит сейчас в прошлое, потому что родиной большинства современных туристов являются крупные города. Антропологический туризм как одно из направлений этнографического туризма предполагает изучение культур исчезнувших этнических общностей, посещение страны их прежнего проживания с целью знакомства с современной культурой; а также посещение мест компактного проживания народов, находящихся под угрозой исчезновения, и малочисленных народов. Одним из видов этнического туризма является Джайлоо-туризм. Название происходит от киргизского слова «джайлоо», означающего альпийский луг, горное пастбище. Это отдых вдали от благ цивилизации в условиях примитивного быта. Разработка аналогов такого вида туризма актуальна для современной России, в частности и Тверской области³.

Целью данной работы является изучение предпосылок развития этнического туризма, где в качестве историко-культурного ресурса используется история переселения части Карельского народа на территорию современной Тверской области, сам процесс переселения проходил в XVII веке. В статье разбираются причины миграции и её процесс. В качестве рекомендации предлагается использование этого феномена как историко-культурного ресурса. Причины переселения карел рассматриваются без локальной детализации. Практические рекомендации предлагаются для конкретной территории, которая может иметь модельный характер. В работе Т.Г. Леонтьевой представлен обзор исследований историков и филологов, которые заложили основы «тверской карелики» как научного направления. Хронологические рамки обзора охватывают обширный период: от первых публикаций XIX в. до научных исследований настоящего времени. Автором отмечается то, что в регионе сложились и развиваются два подхода к изучению карельского мира – краеведческий и научный. Анализ трудов профессионалов и историков-любителей показывает, что в разработке находится широкий диапазон тем, отражающих жизнедеятельность карельского этноса на территории тверской области. С точки зрения изучения историко-культурного туристского

потенциала территории более актуален краеведческий подход, но в то же время нельзя оставлять без внимания и научный взгляд на проблему. Существенный вклад в изучение истории тверских карел вносит А.Н. Головкин, краевед-энтузиаст, член исполкома Ассоциации финно-угорских народов России, член Консультативного комитета финно-угорских народов⁴.

Важным источником, который использовался для работы над статьей является словарь-справочник, составленный Г.А. Лариным. Эта работа была итогом краеведческих изысканий автора двух последних десятилетий XX века⁵.

Причиной массовой миграции карельского народа из своей исторической родины стала Шведская интервенция начала XVII века. Она привела к сильным бедствиям населения. Усиление налогового давления ухудшало положение карельского крестьянства. Налоговое бремя подталкивало карелов к эмиграции. При этом шведское правительство считало, что сбор государственных налогов с населения завоеванных территорий может быть обеспечен лишь тогда, когда захваченные земли будут переданы под контроль и на откуп отдельным дворянам. В течение первой половины XVII века почти все земли Карельского уезда были розданы в ленное владение. Из-за системы ленного владения карелы попали в тяжелую феодальную зависимость. Всё это неоднократно приводило к тому, что карельское население обращалось к русскому правительству с просьбами об освобождении его из-под власти шведов. Торговая политика шведского правительства также наносила большой ущерб экономическому положению карельского населения. Карелы издавна занимались торговлей. Сельская торговля велась почти всем населением, но она плохо контролировалась властями и не приносила выгоду через взывание торговых пошлин. Для контроля торговли шведы сосредоточили ее в городах. Шведы считали недостаточным наличие двух крупных торговых центров – Кексгольма и Тайпале и стали создавать новые города на Ладожском озере: Сортавала и Салми. Запрещение местной сельской торговли нанесло тяжелый удар массе крестьянского населения. Этот фактор также способствовал формированию эмигрантских настроений в среде карельского населения. Национальное

угнетение карельского народа шведами особенно сильно проявлялось в преследовании карел по религиозным мотивам. Борьба карел во время шведской интервенции за православие приобрела значение политической борьбы. Население стойко придерживалось православной религии или уходило в пределы Русского государства⁶.

Таким образом, карельское население, попавшее под власть Швеции, испытывало на себе политический гнет шведского государства, а также национальное и религиозно-культурное порабощение, что и явилось основной причиной переселения карел на территорию Русского государства.

Мысль о переселении в Россию зародилась в среде православных карел. Правда, призывы к переселению носили частный характер, в основном со стороны духовенства и монастырей, но решающее влияние оказали объективные причины. В начальный период в переселенческом потоке отсутствовала организованность. Карелы на территорию России в одиночку малыми группами по несколько семей. Но были отмечены и случаи, когда население по своей инициативе предпринимало попытки организации массового перехода в Россию в первые годы шведского господства. Переселение карел в пределы Русского государства в первой половине XVII века нарастало постепенно и к середине столетия приняло значительные размеры. Численность переселившихся к 1636 году достигло приблизительно 10 тысяч человек. Всего же по приблизительным данным с 1617 по 1650 из-за шведской границы на русскую сторону перебежало до 50 тысяч человек. Этот период принято считать первым этапом Карельского переселения⁷.

Переселенческая политика русского правительства в первой половине XVII века по отношению к карелам была с самого начала событий последовательной. Она исходила из экономического положения Русского государства и проявлялась в желании привлечь карельских переселенцев на русскую территорию. Польско-шведская интервенция оказала огромное отрицательное влияние хозяйственную жизнь Русского государства. Везде были «пустоши, что были деревни», «пашни лесом поросшие, дворы пусты». Очень

сильно пострадали Тверской, Бежецкий, Углицкий и другие уезды, куда впоследствии и была направлена основная масса карельских переселенцев; например, Кесемская волость Углицкого уезда к 20-м годам оказалась совершенно опустевшей⁸.

В то же время при всей своей последовательности политика русского правительства по отношению к переселенцам в этот период вынуждена была носить двойственный характер. С одной стороны, поощрялось переселение, а с другой, с целью поддержания нормальных отношений со Швецией надо было делать вид, что ведутся попытки розыска и возвращения переселенцев обратно за рубеж. В 1649 году в Швецию было направлено русское посольство, перед которым была поставлена задача урегулирования вопроса о переселенцах. В результате переговоров все карелы, перешедшие русскую границу после Столбовского мирного договора, становились подданными русского царя, что было подтверждено заключением договора 19 октября 1649 года. В возмещение «убытков», связанных с переселением, русское правительство обязалось уплатить шведам 190 тысяч рублей⁹. На этом первом этапе переселение не охватывало всех жителей Корельского уезда. Большинство карел продолжало оставаться под шведским господством.

Второй этап переселения Карел в Россию приходится на Русско-Шведскую войну 1656–1658 гг. Еще до начала войны наметился поворот в политике России в отношении переселенцев из Швеции. Русское правительство перешло к открытым призывам к жителям Корельского уезда и Ижорской земли переходить на русскую сторону, обещая им всяческую помощь. Из Олонца в Швецию посылались люди с поручениями призывать карел переселяться в Россию.

В июне 1656 года начались военные действия в Карелии и Ижорской земле. Наступление основных русских сил на Корельский уезд шло из Олонца в обход Ладожского озера и было согласовано с движением войск, действовавших в Ореховецком и других прибалтийских уездах. Наступление русских войск в Корельском уезде и Ижорскую землю в начале шло успешно. Войска, шедшие из

Олонеца последовательно заняли горд Салми, Импилахти, Сердоболь и подошли к городу Корела. В ночь на 3 июля русские высадили десант у Корелы и начали осаду города. Шведы, обеспокоенные первыми успехами русских, в июле 1656 года начали стягивать в Карелию и Ижорскую землю основные силы своих войск из Ливонии и Финляндии, поэтому во второй половине 1656 г. военная ситуация в Корельском уезде изменилась в пользу Шведов. Была снята осада Корелы и начался отход войск. Большое мужество при этом проявили карельские «ратные конные люди», прикрывавшие русских войска. Вскоре русские войска вынуждены были отойти и из Сердобольского, Кирьяжского и других погостов¹⁰.

Во время отступления русских войск во второй половине 1656 года в Россию переселилась значительная часть находившегося еще под властью шведов карельского населения. Точных данных о количестве переселившихся карел нет. В донесении Шведского генерал-губернатора Ингерманландии Горна указывается на переселение 4107 семей¹¹. В среднем в семье было 5 человек, поэтому можно говорить о 20000 переселенцев.

Первоначально большинство переселенцев карел селилось на монастырских землях. В начале переселения их можно было встретить во владениях Александро-Свирского, Тихвинского монастыря. Мимо Тихвина пролегал путь миграции вглубь русской территории. Большое число карел к середине XVII века жило на землях Иверского монастыря. Много карел селилось в Тверском уезде на землях Троицкого монастыря¹².

Большой размах приняло и переселение в пределы Тверских земель. Динамика численности Карельского населения в Тверской губернии отражена в работе А.Н. Головкина. Так в Тверской губернии в 1800 году примерно 30000 чел. карел. К 1834 году на Тверской земле насчитывалось 83304 карела. В 1859 было 93093 чел. По данным статистического сборника Мособлисполкома в 1930 году карелы было 150 617 чел¹³.

В задачи статьи не входит реконструкция полной картины переселения карел в Тверской край. Рассматриваются только общие тенденции и

возможности вовлечения этого процесса в структуру историко-культурных ресурсов региона. В качестве модельной территории выбран Весьегонский район. Весьегонский район – одна из территорий тверского региона, обладающая большим туристским потенциалом. Ежегодно район принимает более 20 тысяч гостей. Основными используемыми ресурсами, которые привлекают туристов являются природные. Весьегонск, наряду с городами Тверь, Калязин и Завидово входит в состав кластера «Волжское море»¹⁴. Под использование природных туристских ресурсов заточена и основная туристская инфраструктура. Экскурсионные программы есть только в гостиницах **«Порт Весьегонск»**, **Загородный клуб «Афанасий»**. **Экскурсии предлагаются туристам с круизных судов. На экскурсиях разрабатываются историко-культурные ресурсы.**

Активно используется в экскурсионной практике Весьегонский краеведческий музей. Он был создан в 1919 году – в период национализации советской властью культурных ценностей и предметов быта из помещичьих усадеб. Большую работу провел по созданию музея краевед, фольклорист, археолог, народный учитель, пропагандист музейного дела Александр Александрович Виноградов (1883–1973). 1 мая 1919 года музей был открыт. Экспонаты разместили в одном из лучших зданий города – в доме купца Богомазова на улице Советской (б. Гостинодворской). В связи со строительством Рыбинского водохранилища и уничтожением исторического центра старого уездного Весьегонска музей закрывался в 1939 и 1954 годах. Он был воссоздан в 1967 году и ныне расположен в здании, где до 1917 года последовательно находились колбасная и маслодельня купца Логинова, типография. Экспозиция достаточно обширна, разнообразна по тематике и насыщена, оформлена с большим художественным вкусом¹⁵. Проводятся экскурсии и на Весьегонский Винзавод, единственное промышленное предприятие города, сохранившееся с Советского периода истории города.

Напрашивается очевидный вывод о недостаточном использовании историко-культурного туристского потенциала Весьегонского района. Разработка

тематики этнографического туризма, связанного с переселением Карельского народа имеет высокую степень актуальности.

В качестве модельной территории выбраны земли вокруг села Чамерово Весьегонского района. Здесь в середине XVII века была создана дворцовая карельская волость, объединявшая к 1682 г. 64 селения, в 1797 в рамках реформы управления дворцовыми землями волость была преобразована в Чамеровский удельный приказ, который относился к Тверской удельной экспедиции и включал в себя Кесемскую, Чамеровскую, Мартыновскую дворцовые волости. Чамеровский удельный приказ просуществовал до 1866 г и был упразднён с введением единой системы сельского управления. Чамеровский краевед А.Б. Чумин перечисляет поселения откуда шла миграция. Это Куркиёки, Ихола, Терву, Суоярви, Мустома, фактически речь идёт о всей территории Северного Приладожья¹⁶.

На первом этапе необходимо разработать программу загородной экскурсии в Чамерово. Экскурсионные программы должны будут включать общую информацию об истории переселения и объекты показа. Объектом показа может выступать памятник историко-культурного наследия – Казанская церковь в селе Чамерово, Построенный в 1875 году Казанский храм был третьим, возведённый на этом месте, в конце XVIII была построена первая каменная церковь вместо обветшавшей деревянной церкви. В 1893 г. была построена отдельно стоящая колокольня и в 1903 г. соединяющий храм с колокольней переход. Архитектурный стиль храма русско-византийский. Ценность этого объекта заключается и в том, что церковь не закрывалась на протяжении XX века и находится в хорошем состоянии. Следует также отметить и то, что в селе на протяжении последних 30 лет не происходило никаких социально-экономических катастроф, сельскохозяйственное предприятие успешно функционирует, работает небольшой деревообрабатывающий завод, в селе есть средняя школа и медицинское учреждение.

На втором этапе туристского освоения здесь следует развивать такую форму этнического туризма как ностальгический, который должен охватывать деревни

вокруг села. Необходимо будет прилагать усилия по разработке программ антропологического туризма как одно из направлений этнографического туризма, предполагающего изучение культур исчезающих этнических общностей, в частности речь должна идти о Тверских Карелах численность которых сократилась с 150 тыс. чел. в 1930 г. до 7.5 тыс. в 2010 г.

Таким образом можно предложить к проектированию туристский маршрут «Карельская дорога». Для организации маршрута имеется туристский ресурсный потенциал, изучаемая территория обладает комплексом туристкой инфраструктуры. «Карельская дорога» в случае реализации может стать брендом. Современная практика туристской индустрии предполагает разные варианты реализации проекта. Во-первых, можно поставить цель создания многодневного автобусного тура, который может начинаться в С.-Петербурге и далее следовать в Северное Приладожье: Приозерск – Сортовала – Олонец, это первый день. Второй день: Олонец – Александро-Свирский монастырь – Тихвин. Третий день: Тихвин -Устюжна – Весьегонск. Четвёртый день: Весьегонск, с посещением с. Чамерово. Пятый день: Весьегонск – Тверь. Шестой день: Тверь – Лихославль – Иверский монастырь – С.-Петербург. Осуществление данного маршрута возможно только при успешном развитии туризма в Весьегонском районе. Эта задача может быть достигнута при создании экскурсионных маршрутов из Весьегонска в Чамерово для туристов круизных судов и отдыхающих многочисленных гостиниц Весьегонского района. Маршрут «Карельская дорога» имеет универсальный характер и его можно разрабатывать и для других территорий Тверской области и Республики Карелия.

ПРИМЕЧАНИЯ:

¹ Алексеева Ю.П. Эйдельман Б.М. Методы оценки туристско-рекреационного потенциала региона // Научные международные исследования. 2020. № 5. С. 790.

² Святоха Н.Ю., Филимонов И.Ю. Подходы к классификации этнического туризма // Вестник Оренбургского государственного университета. 2014. № 6. С. 179–182.

³ Бутузов А. Г. Состояние и перспективы развития этнокультурного туризма в Российской Федерации // Сервис в России и за рубежом. 2009. №4. С. 11–15.

- ⁴ Леонтьева Т.Г. История и культура Тверских карел: исследовательские традиции в Тверском научном сообществе // Вестник ТвГУ. Серия «История». 2017. № 2. С. 136–148.
- ⁵ Ларин Г.А. Весьегония: словарь-справочник. М., 2010. С. 456.
- ⁶ Жербин А. С. Переселение карел в Россию в XVII веке (1956) // [Электронный ресурс]: URL: <http://vedlozero.ru/knowledge/karelia/history/books/zherbin/1589-glava-3.html>.
- ⁷ Жербин А. С. Указ соч.
- ⁸ Готье Ю.В. Замосковный край в XVII веке. М., 1906. С. 299.
- ⁹ Жербин А. С. Указ соч.
- ¹⁰ Жербин А. С. Указ соч.
- ¹¹ Льготная грамота корелянам 1665 года // Олонецкие губернские ведомости. 1865. № 17.
- ¹² Шумаков С. Тверские акты. Вып. II. Тверь, 1897. С. 53–54.
- ¹³ Головкин А.Н. История Тверской Карелии. Тверь, 2008. С. 32–33.
- ¹⁴ Официальный сайт Правительства Тверской области » [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://xn--80aaccp4ajwpkgl4lpb.xn p1ai/b8/novosti/novosti/?print=y&ELEMENT_ID=56248
- ¹⁵ Зелов Н.С. Хранитель истории края // Весьегонская жизнь. Выпуск 17. 30.04.2019 [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://vesyegonskaya-gisn.ru/articles/media/2019/4/30/hranitel-istorii-kрая/>
- ¹⁶ Сайт библиотеки Весьегонского муниципального округа. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://vesyegonsk.tverlib.ru/chamerovo-karelskoe-selo-vzglyad-v-proshloe-kak-eto-bylo>